

فصل ۳ : معادلات تفاضلی مرتبه دوم و بالاتر

بخش ۱ : معادلات قابل تبدیل به معادله مرتبه اول :

فرض کنید معادله مرتبه دوم را مطالعه کنیم که باید بتوانیم متغیر سازیم معادله مرتبه اول تبدیل می شود و لذا باید روش معادله مرتبه اول می توانم جواب عمومی آن را بدست آوریم. این دو دسته عبارتند از:

(الف) معادلات فاقد x به شکل $F(x, y^{(n)}, y^{(n-1)}) = 0$
 مشتق مرتبه $n-1$ را $u = y^{(n-1)}$ بگذاریم
 با تقویت متغیر $u = y^{(n-1)}$
 $u' = y^{(n)}$

(ب) معادله فاقد x به شکل $G(y, y', y'')$
 اکنون شریح حل (الف) و (ب) :
 * شریح (الف) : معادلات فاقد x به شکل $F(x, y^{(n)}, y^{(n-1)}) = 0$
 با تقویت متغیر $u = y^{(n-1)}$
 $y'' = \frac{u du}{dy}$

(ج) معادله فاقد x به شکل $F(x, u, u') = 0$
 با تقویت متغیر $u = y'$
 داریم $u = y'$
 $u' = y'' = \frac{du}{dx}$
 در (*) جایگزین :

به یک معادله مرتبه اول در x تبدیل می شود
 با حل آن مسئله تمام می شود.

مثال : جواب عمومی معادله زیر را بدست آورید :

① $xy''' - y'' = 0$

حل معادله به شکل $F(x, y'', y''')$ است (یعنی معادله مرتبه اول x در y'' و y''') و معادله از نوع فاقد x است (یعنی در معادله نیز x نداریم). لذا با تقویت متغیر $u = y''$ داریم $u' = y'''$ که با جایگزین کردن در معادله داریم :

$xy' - u = 0 \rightarrow xy' = u \rightarrow x \frac{du}{dx} = u$

$\int \frac{du}{u} = \int \frac{dx}{x} \rightarrow \ln u = \ln x + C$
 مانند C_1 وجود دارد که $C = \ln C_1$
 تذکر : این رابطه بین u و x
 یعنی u و x است و باید اول $u = y''$
 و هم ما رابطه بین x و y'' را بدست می آوریم

$\Rightarrow \ln u = \ln x + \ln C_1 \rightarrow \ln u = \ln(x C_1) \rightarrow u = C_1 x$
 $u = y'' \rightarrow y'' = C_1 x \rightarrow \int y'' dx = \int C_1 x dx \rightarrow y' = \frac{C_1 x^2}{2} + C_2$
 $\int y' dx = \int (\frac{C_1 x^2}{2} + C_2) dx \rightarrow y = \frac{C_1 x^3}{6} + C_2 x + C_3$
 رابطه بین x و y که
 جواب عمومی معادله است.

۱۳

۲) $xy'' + y' = x$

۳) $xy'' + y' = \sqrt{x} + x$

۴) $(1+x^2)y'' + 2xy' = \frac{1}{1+x^2}$

ط) معادله ی درجه دوم
 $F(xy', y'') = 0$

در معادله ی درجه دوم
 با تعویض متغیر $u = y' \rightarrow u' = y''$

$\int \frac{dt}{t} = \ln t$
 $e = e = t = 1+x^2$

$(1+x^2)u' + 2xu = \frac{1}{1+x^2}$

بر $1+x^2$ ضرب
 $u' + \frac{2x}{1+x^2}u = \frac{1}{(1+x^2)^2}$

$P(x) = \frac{2x}{1+x^2}$ $Q(x) = \frac{1}{(1+x^2)^2}$

$u = u(x) = e^{-\int \frac{2x}{1+x^2} dx} \left(\int \frac{1}{(1+x^2)^2} e^{\int \frac{2x}{1+x^2} dx} dx + C_1 \right)$

$\rightarrow u = \frac{1}{1+x^2} \left(\int \frac{1+x^2}{(1+x^2)^2} dx + C_1 \right) = \frac{1}{1+x^2} \arctan x + \frac{C_1}{1+x^2}$

$\int \frac{dx}{1+x^2} = \arctan x$

$u = y' \rightarrow y' = \frac{1}{1+x^2} \arctan x + \frac{C_1}{1+x^2}$

$\int y' dx = \int \frac{\arctan x}{1+x^2} dx + \int \frac{C_1}{1+x^2} dx$

$\rightarrow y = \frac{(\arctan x)^2}{2} + C_1 \arctan x + C_2$

۵) $y'' = \frac{y'}{x} (1 + \ln(\frac{y'}{x}))$

فقط از مشتق ها
 متغیر اول درجه دوم

تشریح (ب): معادله ی داده شده را به شکل $G(y', y'')$ هستند که مشابه حالت (الف) با تعویض متغیر $u = y'$ داریم (چون در معادله x نداریم لذا در ادامه y' را به عنوان متغیر جدید در نظر می گیریم که در معادله x ظاهر نشود)

$y'' = u' = \frac{du}{dx} = \frac{du}{dy} \cdot \frac{dy}{dx} = u \frac{du}{dy}$

قاعده زنجیره ای در مشتق $y' = u$

که با تعویض در معادله به معادله $G(u, u \frac{du}{dy}) = 0$ می رسیم که در معادله مرتبه اول است و با حل آن می توانیم

مثال ۲: مطلوب است جواب عمومی معادله زیر:

۱۴
 ① $y y'' + (y')^2 = 0$

معادله مرتبه اول

$G(y, y', y'') = 0 \rightarrow$ $u = y' \rightarrow y'' = u \frac{du}{dy}$
 فرم (ب)

$y(u \frac{du}{dy}) + u^2 = 0$ در معادله قرار می دهیم:

$\Rightarrow y u \frac{du}{dy} = -u^2 \xrightarrow{\text{تقسیم}} \int \frac{u du}{u^2} = -\int \frac{dy}{y} \rightarrow \int \frac{du}{u} = -\int \frac{dy}{y}$

$\Rightarrow \ln u = -\ln y + c \Rightarrow \ln u = -\ln y + \ln c_1 \Rightarrow \ln u = \ln(\frac{c_1}{y})$

$\rightarrow u = \frac{c_1}{y} \xrightarrow{u=y'} y' = \frac{c_1}{y} \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{c_1}{y} \xrightarrow{\text{تقسیم}} \int y dy = \int c_1 dx$

$\Rightarrow \frac{y^2}{2} = c_1 x + c_2$ اینها بین x و y
 با هم جواب عمومی معادله

② $y y'' + (y')^2 - (y')^n \ln y = 0$

معادله مرتبه اول

$G(y, y', y'') = 0 \rightarrow$ $u = y' \rightarrow y'' = u \frac{du}{dy} \rightarrow$ در معادله قرار می دهیم

$\Rightarrow y u \frac{du}{dy} + u^2 - u^n \ln y = 0 \xrightarrow{\text{تقسیم بر } u} \frac{du}{dy} + \frac{u^2}{y u} - \frac{u^n \ln y}{y u} = 0$

$\Rightarrow \frac{du}{dy} + \frac{1}{y} u = \frac{\ln y}{y} u^{n-1}$ \rightarrow $\frac{du}{dy}$ بیرون بیاورد
 $n=2$ یا $n=1$ یا $n=0$

$\frac{dv}{dy} + (1-n)P(y)V = (1-n)Q(y)$

$\Rightarrow \frac{dv}{dy} - \frac{1}{y} v = -\frac{\ln y}{y}$ \rightarrow $v = v(y) = e^{-\int -\frac{1}{y} dy} (\int -\frac{\ln y}{y} e^{\int -\frac{1}{y} dy} dy + c_1)$
 $e^{-\int -\frac{1}{y} dy} = e^{\ln y} = y$ $e^{\int -\frac{1}{y} dy} = e^{-\ln y} = \frac{1}{y}$

$\Rightarrow v = y (\frac{\ln y}{y} + \frac{1}{y} + c_1) = \ln y + 1 + c_1 y$

$v = u' = \frac{1}{y} - \frac{1}{y^2}$ \rightarrow $u = \ln y + 1 + c_1 y \rightarrow \frac{dx}{dy} = \ln y + 1 + c_1 y$

$\int dx = \int (\ln y + 1 + c_1 y) dy \Rightarrow x = \int \ln y dy + \int dy + \int c_1 y dy \Rightarrow x = y \ln y + c_1 \frac{y^2}{2} + c_2$

③ $y'' = y'(y' + y)$ و $y(0) = 0$ و $y'(0) = -1$

که تذکر: در لابلای حل این مثال، این شرایط استفاده می شود!

نیم ۲ : معادله خطی مرتبه دوم :

این معادله به شکل کلی زیر هستند :

$$a_2(x)y'' + a_1(x)y' + a_0(x)y = g(x) \quad (1)$$

که در آن ضرایب $a_2(x)$ ، $a_1(x)$ و $a_0(x)$ تابع ثابت صفر نیستند. با تقسیم طرفین (۱) بر $a_2(x)$ داریم

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = f(x) \quad (2)$$

که در آن $p(x) = \frac{a_1(x)}{a_2(x)}$ و $q(x) = \frac{a_0(x)}{a_2(x)}$ و $f(x) = \frac{g(x)}{a_2(x)}$. مقادیر x که برابر آن $a_2(x) = 0$ و $a_1(x) = 0$ و $a_0(x) = 0$ و $f(x) = 0$ نامیده می‌شوند. اگر در معادله (۲) $f(x) = 0$ (یعنی $g(x)$ تابع ثابت صفر باشد) آن‌گاه معادله

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = 0 \quad (3)$$

همان نامیده می‌شود و آن $f(x)$ تابع ثابت صفر نباشد، معادله غیر همگن می‌نامیم.

توجه: در قضیه بالا زیر فرض می‌کنیم که $f(x)$ ، $p(x)$ و $q(x)$ در یک بازه I ، مرتبه‌دارند.

* قضیه ۱ : فرض کنید $f(x)$ ، $p(x)$ و $q(x)$ در یک بازه I ، مرتبه‌دارند. فرض کنید x_0 نقطه‌ای در I باشد و $y_1(x)$ و $y_2(x)$ دو عدد حقیقی باشند. آن‌گاه معادله مختار را می‌توانیم بنویسیم

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = f(x) \quad y(x_0) = y_0, \quad y'(x_0) = z_0$$

دائماً یک جواب منحصر بفرد است در این جواب، برعکس بازه I تعریف می‌شود.

* قضیه ۲ : اگر $y_1(x)$ و $y_2(x)$ جواب همگن معادله (۳) را $y_p(x)$ یک جواب همگن معادله غیر همگن (۲) باشد آن‌گاه جواب همگن معادله غیر همگن (۲) به صورت زیر است :

$$y(x) = y_1(x)c_1 + y_2(x)c_2 + y_p(x)$$

* قضیه ۳ : اگر $y_1(x)$ و $y_2(x)$ دو جواب همگن معادله (۳) باشند آن‌گاه

$$y(x) = c_1 y_1(x) + c_2 y_2(x)$$

این جوابی از (۳) است که در آن c_1 و c_2 اعداد ثابت دلخواه هستند.

* تعریف (تابع وابسته مستقل خطی) : فرض کنید دو تابع $f(x)$ و $g(x)$ در بازه $[a, b]$ تعریف شده باشند. اگر عدد ثابتی

مانند k وجود داشته باشد که برابر هر x در $[a, b]$ داشته باشیم $f(x) = k g(x)$ در این صورت $f(x)$ و $g(x)$ دو تابع $[a, b]$ در بازه $[a, b]$ نامستقل خطی (وابسته خطی) هستند و در غیر این صورت آن‌ها در بازه $[a, b]$ مستقل خطی می‌باشند.

مورد خاص : $\frac{f(x)}{g(x)} = k$ یعنی $f(x) = k g(x)$

مثال : دو تابع $f(x) = \sin x$ و $g(x) = 5 \sin x$ وابسته خطی اند زیرا $f(x) = \frac{1}{5} g(x)$

ولی دو تابع $f(x) = e^{2x}$ و $g(x) = x e^{2x}$ نامستقل خطی اند زیرا $\frac{f(x)}{g(x)} = x$ عدد ثابتی نمی‌شود.

* تویف (رونسکین): فرسید $y_1(x)$ و $y_2(x)$ دو جواب معادله همجن (۳) میباشند. رونسکین دو تابع $y_1(x)$ و $y_2(x)$ که آنرا $W(y_1, y_2)$ (مع) میگویند به صورت زیر تعریف می شود:

$$W(y_1, y_2) = \begin{vmatrix} y_1(x) & y_2(x) \\ y_1'(x) & y_2'(x) \end{vmatrix} = y_1(x)y_2'(x) - y_2(x)y_1'(x)$$

مثال: رونسکین دو تابع $y_1(x) = e^{3x}$ و $y_2(x) = e^{5x}$ را بسازید.

(حل)

$$W(y_1, y_2) = \begin{vmatrix} y_1(x) & y_2(x) \\ y_1'(x) & y_2'(x) \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} e^{3x} & e^{5x} \\ 3e^{3x} & 5e^{5x} \end{vmatrix} = 5e^{8x} - 3e^{8x} = 2e^{8x}$$

مثال: رونسکین دو تابع $y_1(x) = \sin 2x$ و $y_2(x) = -3\sin 2x$ را بسازید.

(حل)

$$W(y_1, y_2) = \begin{vmatrix} y_1 & y_2 \\ y_1' & y_2' \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} \sin 2x & -3\sin 2x \\ 2\cos 2x & -6\cos 2x \end{vmatrix} = -6\sin 2x \cos 2x + 6\sin 2x \cos 2x = 0$$

* مقصد ۴: فرسید در معادله همجن (۳) مع $p(x)$ ، تابع $q(x)$ برکت بازه I ، بویست و $y_1(x)$ و $y_2(x)$ نیز دو جواب معادله (۳) باشند. آنگاه:

به ازای x ای در I ، $W(y_1, y_2) \neq 0$ \iff به ازای هر x در I ، $W(y_1, y_2) \neq 0$

* مقصد ۵: اگر $y_1(x)$ و $y_2(x)$ دو جواب خاص معادله همجن (۳) در بازه $[a, b]$ باشند، آنگاه:

دو جواب $y_1(x)$ و $y_2(x)$ در بازه $[a, b]$ مستقل خطی اند $\iff W(y_1, y_2) \neq 0$

* مقصد ۶: اگر $y_1(x)$ و $y_2(x)$ جواب خاص مستقل خطی معادله همجن (۳) در بازه $[a, b]$ باشند، آنگاه جواب عمومی معادله همجن (۳) به صورت زیر است:

$$y(x) = c_1 y_1(x) + c_2 y_2(x)$$

که c_1 و c_2 دو عدد ثابت دلخواهی هستند.

* مقصد ۷ (اصل برهنه می حلوی): اگر $y_p(x)$ جواب معادله $y'' + p(x)y' + q(x)y = f_1(x)$ و

$y_p(x)$ جواب معادله $y'' + p(x)y' + q(x)y = f_2(x)$ باشند، آنگاه

$$y(x) = y_p(x) + y_p(x)$$

جواب معادله

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = f_1(x) + f_2(x)$$

است.

* استفاده از یک جواب برابر یافتن جواب دیگر (روش کاهش مرتبه یا فرمول آبل):

فرض کنید $y_1(x)$ جوابی از معادله خطی مرتبه دوم گفتن

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = 0 \quad (1)$$

باشد. میخواهیم جواب دیگری از معادله (1) را بدست آوریم به طوری که $y_2(x)$ مستقل خطی باشد. برابر این کاره فوق مرتبه

$$y_2(x) = y_1(x)v(x) \quad (2)$$

برای یافتن $v(x)$ با جایگزینی (2) در (1) بدست می آوریم

$$(y_1 v)'' + p(x)(y_1 v)' + q(x)(y_1 v) = 0$$

$$\Rightarrow y_1 v'' + (2y_1' + p(x)y_1)v' + (y_1'' + p(x)y_1' + q(x)y_1)v = 0$$

\Rightarrow چون y_1 جوابی از (1) است \Rightarrow

$$\Rightarrow y_1 v'' + (2y_1' + p(x)y_1)v' = 0$$

اگرچه با تعریف متغیر $W = v'$ بدست می آوریم

$$y_1 W' + (2y_1' + p(x)y_1)W = 0$$

مرتبه اول (تغییر متغیر)

$$\Rightarrow \int \frac{dW}{W} = - \int \left(\frac{2y_1'}{y_1} + p(x) \right) dx$$

$$\Rightarrow \ln W = - \int \frac{2y_1'}{y_1} dx - \int p(x) dx \Rightarrow \ln W = -2 \ln y_1 - \int p(x) dx$$

$$\Rightarrow W = e^{-2 \ln y_1 - \int p(x) dx} = e^{-2 \ln y_1} e^{-\int p(x) dx} = \frac{1}{y_1^2} e^{-\int p(x) dx} \Rightarrow W = \frac{1}{y_1^2} e^{-\int p(x) dx}$$

$$\Rightarrow v' = \frac{1}{y_1^2} e^{-\int p(x) dx} \Rightarrow v = \int \frac{1}{y_1^2} e^{-\int p(x) dx} dx$$

در (2) جایگزینی

$$\Rightarrow y_2(x) = y_1(x) \int \frac{1}{y_1^2} e^{-\int p(x) dx} dx$$

(فرمول آبل)

معمولاً جواب عمومی هر یک از معادلات زیر را بدست آورید:

① $y'' - xy' + y = 0$ و $x > 0$ و $y_1(x) = x$

حل) یک جواب از معادله مرتبه دوم گفتن فوق یعنی $y_1 = x$ دارد شده است. اما جواب دیگر یعنی

$y_2(x)$ را با استفاده از فرمول آبل بالا بدست می آوریم و پس جواب عمومی معادله فوق طبق قضیه ۱۷

به شکل زیر خواهد بود:

$$y(x) = c_1 y_1(x) + c_2 y_2(x)$$

که c_1 و c_2 ثابتهای دلخواه هستند و $y_1(x)$ و $y_2(x)$ طبق فرمول آبل نام:

فرض کنیم: $y_r(x) = y_1(x) \int \frac{1}{y_1^2} e^{-\int P(x) dx} dx$

توجه: برابر یافتن $P(x)$ در معادله
 ضرب کردن در معادله برابر است
 پس ابتدا فرض معادله را برابر $y'' + P(x)y' + Q(x)y = 0$

$\Rightarrow y_r(x) = x \int \frac{1}{x^2} e^{-\int -\frac{1}{x} dx} dx$
 $\rightarrow Lnx = x$

$y'' - \frac{1}{x}y' + \frac{1}{x^2}y = 0$
 $\rightarrow P(x) = -\frac{1}{x}$
 $\rightarrow Q(x) = \frac{1}{x^2}$

مستثنی با $y = x$ است

بنا بر این طبق قضیه ۴ ص ۱۶:

$\Rightarrow y_r(x) = x \int \frac{x dx}{x^2} = x \int \frac{dx}{x} = x Lnx$

جواب عمومی معادله: $y(x) = c_1 y_1(x) + c_2 y_2(x) = c_1 x + c_2 x Lnx$

تمرین (۲) $x y'' - y' + 4x y = 0, x > 0, y_1 = \sin(x^2)$

مطلوبه: $y_1 = e^{mx}$ جوابی از معادله هذین $\Rightarrow R(x)y'' + P(x)y' + Q(x)y = 0$ جواب معادله را بدست آورید.

حل) ابتدا مقدار m در y_1 را حدس بزنیم. جوابی از معادله است پس در آن معادله را با y_1 جایگزین می‌کنیم.

$y_1 = e^{mx} \Rightarrow y_1' = m e^{mx} \Rightarrow y_1'' = m^2 e^{mx}$

$x(m^2 e^{mx}) - 2(x+1)(m e^{mx}) + (x+2)e^{mx} = 0$

$\Rightarrow (m^2 - 2m + 1)x + (-2m + 2) = 0$

$\begin{cases} m^2 - 2m + 1 = 0 \\ -2m + 2 = 0 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} (m-1)^2 = 0 \\ -2m = -2 \end{cases}$

$m = 1 \rightarrow y_1 = e^x$

اکنون y_2 را با استفاده از فرمول اول می‌یابیم:

$y_r = y_1 \int \frac{1}{y_1^2} e^{-\int P(x) dx} dx$

$P(x) = \frac{-2(x+1)}{x} = \frac{-2x-2}{x}$

$e^{-\int \frac{-2x-2}{x} dx} = e^{\int \frac{2x+2}{x} dx} = e^{\int (2 + \frac{2}{x}) dx} = e^{2x + 2 Lnx} = e^{2x} e^{2 Lnx} = e^{2x} x^2 = x^2 e^{2x}$

$\Rightarrow y_r = e^x \int \frac{x^2 e^{2x}}{(e^x)^2} dx = e^x \int \frac{x^2 e^{2x}}{e^{2x}} dx = e^x \int x^2 dx = e^x \frac{x^3}{3}$

جواب عمومی: $y(x) = c_1 y_1 + c_2 y_2 = c_1 e^x + c_2 \frac{x^3}{3} e^x$

تمرین (۳) $x^2(x^2-1)y'' - x(x^2+1)y' + (x^2+1)y = 0, y_1 = x$ / $(4) (1-x^2)y'' - 2xy' + 2y = 0, y_1 = x^m$

* معادلات خطی مرتبه دوم همگن با ضرایب ثابت :

این معادله به شکل زیر هستند

$$ay'' + by' + cy = 0 \quad (1)$$

که در آن a, b, c اعداد ثابتی هستند. برای معادله (1) به دنبال جوابی به شکل $y = e^{\lambda x}$ هستیم. با جایگزینی $y = e^{\lambda x}$ در (1) داریم

$$a(\lambda^2 e^{\lambda x}) + b(\lambda e^{\lambda x}) + c e^{\lambda x} = 0 \xrightarrow{\text{تقسیم بر } e^{\lambda x}} a\lambda^2 + b\lambda + c = 0 \quad (2)$$

معادله مشخصه که با توجه به معادله $\Delta = b^2 - 4ac$ حالتی زیر را داریم :

(الف) $\Delta > 0$ → معادله (2) دو ریشه حقیقی متمایز λ_1 و λ_2 دارد
 $y_1 = e^{\lambda_1 x}$ و $y_2 = e^{\lambda_2 x}$

جواب عمومی (1): $y(x) = c_1 y_1 + c_2 y_2 = c_1 e^{\lambda_1 x} + c_2 e^{\lambda_2 x}$

(ب) $\Delta = 0$ → معادله (2) دو ریشه مساوی (یا ریشه مضاعف) $\lambda_1 = \lambda_2 = \lambda$ دارد
 $y_1 = e^{\lambda x}$ و $y_2 = x e^{\lambda x}$
 (توجه: λ از جدول اول)

جواب عمومی (1): $y(x) = c_1 y_1 + c_2 y_2 = c_1 e^{\lambda x} + c_2 x e^{\lambda x}$

(ج) $\Delta < 0$ → معادله (2) دو ریشه مختلط دارد که اگر این دو ریشه را صورت $\alpha \pm \beta i$ باشند
 $y_1 = e^{\alpha x} \cos \beta x$ و $y_2 = e^{\alpha x} \sin \beta x$

جواب عمومی (1): $y(x) = c_1 y_1 + c_2 y_2 = e^{\alpha x} (c_1 \cos \beta x + c_2 \sin \beta x)$

مثال و تمرین: جواب عمومی معادله زیر:

(1) $y'' - 2y' - 15y = 0$

این معادله مرتبه دوم خطی همگن با ضرایب ثابت

معادله مشخصه: $\lambda^2 - 2\lambda - 15 = 0 \rightarrow (\lambda - 5)(\lambda + 3) = 0$
 حالت (الف) $\lambda_1 = 5 \rightarrow y_1 = e^{5x}$
 $\lambda_2 = -3 \rightarrow y_2 = e^{-3x}$
 جواب عمومی: $y(x) = c_1 y_1 + c_2 y_2 = c_1 e^{5x} + c_2 e^{-3x}$

معادله خطی مرتبه دوم همگن با ضرایب ثابت

(۲) $4y'' + 4y' + y = 0$

حل) معادله مشخصه: $4\lambda^2 + 4\lambda + 1 = 0 \rightarrow (2\lambda + 1)^2 = 0 \rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = -\frac{1}{2}$
 $\Rightarrow y_1 = e^{-\frac{1}{2}x}$ و $y_2 = x e^{-\frac{1}{2}x}$ ← طبق حالت (ب)

\Rightarrow جواب عمومی: $y(x) = c_1 y_1 + c_2 y_2 = c_1 e^{-\frac{1}{2}x} + c_2 x e^{-\frac{1}{2}x}$

(۳) $y'' + 2y' + 5y = 0$

حل) معادله مشخصه: $\lambda^2 + 2\lambda + 5 = 0 \rightarrow \lambda = \frac{-2 \pm \sqrt{4 - 20}}{2} = \frac{-2 \pm 4i}{2} = -1 \pm 2i$
 $\Delta = 4 - 20 = -16 < 0 \rightarrow$ حالت (ج)
 $\Rightarrow y_1 = e^{\alpha x} \cos \beta x = e^{-x} \cos 2x$ و $y_2 = e^{\alpha x} \sin \beta x = e^{-x} \sin 2x$
 (Red circles around -1 and $2i$ with arrows pointing to $\alpha = -1$ and $\beta = 2$)

\Rightarrow جواب عمومی: $y(x) = e^{\alpha x} (c_1 \cos \beta x + c_2 \sin \beta x) = e^{-x} (c_1 \cos 2x + c_2 \sin 2x)$

- تمرین:
- (۴) $4y'' + y' = 0$
 - (۵) $y'' - 4y' + 9y = 0$
 - (۶) $y'' + 3y' + 4y = 0$
 - (۷) $y'' + 4y' + 5y = 0$

فصل ۳: معادله خطی مرتبه n

این معادله به شکل کلی نوشته شده

$a_n(x)y^{(n)} + a_{n-1}(x)y^{(n-1)} + \dots + a_1(x)y' + a_0(x)y = f(x)$ (1)

اگر $f(x) \equiv 0$ (یعنی f تابع ثابت صفر باشد) آنگاه معادله (1) را همگن می نامند.

قضیه ۱ (قضیه وجود و یکتایی): فرض کنید توابع $a_n(x), \dots, a_1(x), a_0(x)$ و $f(x)$ بر بازه $[a, b]$ پیوسته باشند و در این بازه $a_n(x) \neq 0$. فرض کنید x_0 نقطه‌ای در بازه $[a, b]$ باشد و $\beta_0, \beta_1, \dots, \beta_{n-1}$ اعداد حقیقی مفروضی باشند. آنگاه معادله همگن (1) به همراه شرایط اولیه

$y(x_0) = \beta_0, y'(x_0) = \beta_1, y''(x_0) = \beta_2, \dots, y^{(n-1)}(x_0) = \beta_{n-1}$

دارد جواب یکتایی است که این جواب بر تمام بازه $[a, b]$ تعریف شده است.

* قضیه ۲: اگر $J_1(x), J_2(x), \dots, J_n(x)$ جوابهای معادله همجنین

$$a_n(x)J^{(n)} + a_{n-1}(x)J^{(n-1)} + \dots + a_1(x)J' + a_0(x)J = 0 \quad (2)$$

باشند آنگاه

$$J = c_1 J_1(x) + c_2 J_2(x) + \dots + c_n J_n(x)$$

نیز جوابها از معادله (۲) است که در آن c_1, c_2, \dots, c_n اعداد ثابت دلخواه اند.

* تعریف: فرض کنید توابع $f_1(x), f_2(x), \dots, f_n(x)$ بر بازه $[a, b]$ تعریف شده باشند. اگر اعداد ثابت c_1, c_2, \dots, c_n که همگی صفر نیستند وجود داشته باشند به طوری که بار هر x در $[a, b]$

$$c_1 f_1(x) + c_2 f_2(x) + \dots + c_n f_n(x) = 0$$

آنگاه c_1, c_2, \dots, c_n که f_1, f_2, \dots, f_n بر بازه $[a, b]$ وابسته خطی (نامستقل خطی) هستند، در غیر این صورت این توابع بر بازه $[a, b]$ مستقل خطی نامیده میشوند.

* مثال: توابع $f_1(x) = \cos 2x$ و $f_2(x) = \sin 2x$ و $f_3(x) = \sin 2x - \cos 2x$ وابسته خطی اند. زیرا اگر $c_1 = 1$ و $c_2 = -\frac{1}{2}$

$$c_1 f_1(x) + c_2 f_2(x) + c_3 f_3(x) = \cos 2x - \sin 2x + \sin 2x - \cos 2x = 0$$

* تعریف: فرض کنید توابع $f_1(x), f_2(x), \dots, f_n(x)$ در $n-1$ بار بر بازه $[a, b]$ مشتق پذیر باشند. در چنین

حالتی در نقطه x_0 از بازه $[a, b]$ برابری با

$$W(f_1, f_2, \dots, f_n)(x_0) = \begin{vmatrix} f_1(x_0) & f_2(x_0) & \dots & f_n(x_0) \\ f_1'(x_0) & f_2'(x_0) & \dots & f_n'(x_0) \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ f_1^{(n-1)}(x_0) & f_2^{(n-1)}(x_0) & \dots & f_n^{(n-1)}(x_0) \end{vmatrix}$$

* قضیه ۳: اگر در چنین توابع $f_1(x), f_2(x), \dots, f_n(x)$ در بازه $[a, b]$ صفر نباشند آنگاه این توابع بر بازه $[a, b]$ مستقل خطی اند.

* قضیه ۴: اگر J_1, J_2, \dots, J_n جوابهای معادله همجنین (۲) در بازه $[a, b]$ باشند آنگاه:

$$W(J_1, J_2, \dots, J_n)(x) \neq 0 \iff J_1, J_2, \dots, J_n \text{ در بازه } [a, b] \text{ مستقل خطی اند}$$

* قضیه ۵: اگر J_1, J_2, \dots, J_n جوابهای مستقل خطی معادله همجنین (۲) در بازه $[a, b]$ باشند آنگاه، جواب عمومی معادله همجنین (۲) بصورت

$$J(x) = c_1 J_1(x) + c_2 J_2(x) + \dots + c_n J_n(x)$$

است که c_1, c_2, \dots, c_n اعداد ثابت دلخواه اند.

* قضیه ۶: اگر $J_p(x)$ یک جواب خصوصی معادله غیر همجنین (۱) و $J_g(x)$ جواب عمومی معادله همجنین (۲) بالا باشد آنگاه

جواب عمومی معادله غیر همجنین (۱) بصورت زیر است

$$J(x) = J_g(x) + J_p(x)$$

۳) $y''' - 3y'' + 2y' = 0$

حل: معادله مشخصه: $\lambda^3 - 3\lambda^2 + 2\lambda = 0 \rightarrow \lambda(\lambda^2 - 3\lambda + 2) = 0 \rightarrow \lambda = 0 \rightarrow \lambda^2 - 3\lambda + 2 = 0$
 $\Rightarrow (\lambda - 1)^2(\lambda + 2) = 0$
 $\Rightarrow (\lambda - 1)^2 = 0 \rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = 1 \rightarrow y_1 = e^x, y_2 = xe^x$
 $\lambda + 2 = 0 \rightarrow \lambda_3 = -2 \rightarrow y_3 = e^{-2x}$
 جواب عمومی: $y(x) = c_1 y_1 + c_2 y_2 + c_3 y_3 = c_1 e^x + c_2 x e^x + c_3 e^{-2x}$

۴) $y''' + 3y'' + 3y' + y = 0$

حل: معادله مشخصه: $\lambda^3 + 3\lambda^2 + 3\lambda + 1 = 0 \rightarrow (\lambda + 1)^3 = 0 \rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = -1$
 $y_1 = e^{-x}, y_2 = x e^{-x}, y_3 = x^2 e^{-x}$
 جواب عمومی: $y(x) = c_1 y_1 + c_2 y_2 + c_3 y_3 = c_1 e^{-x} + c_2 x e^{-x} + c_3 x^2 e^{-x}$

۵) $y^{(4)} - y = 0$

حل: معادله مشخصه: $\lambda^4 - 1 = 0 \rightarrow (\lambda^2 - 1)(\lambda^2 + 1) = 0$
 $\lambda^2 - 1 = 0 \rightarrow \lambda^2 = 1 \rightarrow \lambda = \pm 1$
 $\lambda^2 + 1 = 0 \rightarrow \lambda^2 = -1 \rightarrow \lambda = \pm i$
 $y_1 = e^x, y_2 = e^{-x}$
 $y_3 = \cos x, y_4 = \sin x$
 جواب عمومی: $y(x) = c_1 y_1 + c_2 y_2 + c_3 y_3 + c_4 y_4 = c_1 e^x + c_2 e^{-x} + c_3 \cos x + c_4 \sin x$

تمرین: جواب عمومی هر یک از معادله زیر را بدست آورید:

۱) $y''' - 2y'' - 11y' + 12y = 0$

۲) $y^{(5)} - 2y^{(4)} + y''' = 0$

۳) $y''' - 3y'' + 3y' - 1 = 0$

۴) $y''' + y'' + 3y' - 5y = 0$

۵) $4y''' - 12y'' + 5y' - y = 0$

* معادله خطی غیرهمگن با ضرایب ثابت :

این معادله به شکل زیر هستند:

$$a_n y^{(n)} + a_{n-1} y^{(n-1)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = f(x) \quad (1)$$

که در آن a_0, a_1, \dots, a_n ضرایب ثابت و $a_n \neq 0$ است. از قضیه ۶ حاصل نموده می توانیم که جواب عمومی (۱) به صورت

$$y(x) = y_g(x) + y_p(x)$$

است که $y_g(x)$ جواب عمومی معادله همگن

$$a_n y^{(n)} + a_{n-1} y^{(n-1)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0$$

است و $y_p(x)$ یک جواب خصوصی از معادله غیرهمگن (۱) است. هدف ما در این بخش، ارائه روشی است که بتوانیم یک جواب خصوصی $y_p(x)$ بگردانیم. این روش فقط در حالتی خاص زیر برای $f(x)$ شایع می شود که به روش ضرایب نامعین معروف است:

(۷ حالت)

حالت ۱: اگر $f(x)$ چند جمله ای درجه m به شکل $f(x) = k_m x^m + \dots + k_1 x + k_0$ باشد آنگاه

$$y_p(x) = x^r (A_m x^m + A_{m-1} x^{m-1} + \dots + A_1 x + A_0)$$

تکرار ضرایب نامعین A_1, A_2, \dots, A_m با ضرایب A_0, A_1, \dots, A_m در معادله همگن متفاوت می باشد.

تعداد تکرار r در معادله همگن

تکرار ضرایب نامعین A با ضرایب A در معادله همگن متفاوت می باشد.

$$f(x) = k e^{\alpha x}$$

$$y_p(x) = A x^r e^{\alpha x}$$

تعداد تکرار r در معادله همگن

تکرار ضرایب نامعین A با ضرایب A در معادله همگن متفاوت می باشد.

حالت ۲: اگر $f(x)$ به شکل

$$f(x) = k_1 \cos \beta x + k_2 \sin \beta x$$

$$y_p(x) = x^r (A_1 \cos \beta x + A_2 \sin \beta x)$$

تعداد تکرار r در معادله همگن

حالت ۳: اگر $f(x)$ به شکل $f(x) = (k_m x^m + \dots + k_1 x + k_0) e^{\alpha x}$ باشد آنگاه

$$y_p(x) = x^r (A_m x^m + \dots + A_1 x + A_0) e^{\alpha x}$$

تعداد تکرار r در معادله همگن

است که در آن،

حالت ۵: اگر $f(x)$ به شکل

مثلاً $x \cos 3x$ یا $x \sin 3x$
 $f(x) = (k_m x^m + \dots + k_1 x + k_0) \cos \beta x + (l_n x^n + \dots + l_1 x + l_0) \sin \beta x$

آنگاه
 $y_p(x) = x^r \left\{ (A_s x^s + \dots + A_1 x + A_0) \cos \beta x + (B_s x^s + \dots + B_1 x + B_0) \sin \beta x \right\}$

که در آن $s = \max\{m, n\}$ و تعداد تکرار r برابر βi در معادله مشخصه است.
 مثلاً $x \sin 3x$
 اگر $f(x) = e^{\alpha x} (k_1 \cos \beta x + k_2 \sin \beta x)$

$y_p(x) = x^r e^{\alpha x} (A_1 \cos \beta x + A_2 \sin \beta x)$

تعداد تکرار r برابر $\alpha + \beta i$ در معادله مشخصه

حالت ۶: اگر $f(x)$ به صورت مجموع چند تابع از نوع حالت ۱ تا ۵ باشد، در این حالت، ابتدا جواب

مخصوص هر یک از حالت را می‌یابیم و سپس طبق اصل برهمنی جواب را جمع می‌کنیم. (توجه: y است یا جزء) مجموع جواب‌ها خصوصاً به دست آمده می‌شود جواب خصوصی نهایی.

مثال: جواب عمومی هر یک از معادلات زیر به دست آورده:

① $y'' - 4y = 3x + 1$

$f(x) = 3x + 1$ → چون چند جمله‌ای درجه ۱ → طبق حالت ۱: $y_p(x) = x^r (A_1 x + A_0)$

که در آن r تعداد تکرار ریشه صفر $r = 0$ است پس ابتدا معادله مشخصه را می‌نویسیم و ریشه‌ها را می‌یابیم:

$\lambda^2 - 4 = 0 \Rightarrow \lambda = \pm 2$
 $y_1 = e^{2x}, y_2 = e^{-2x}$

$\Rightarrow y_p(x) = x^0 (A_1 x + A_0) = A_1 x + A_0$ ①

آنگاه برای تعیین ضرایب A_1 و A_0 در معادله y_p ضرایب را مقایسه می‌کنیم:

$y_p' = A_1 \Rightarrow y_p'' = 0$
 $0 - 4(A_1 x + A_0) = 3x + 1$

$\Rightarrow (-4A_1)x - 4A_0 = 3x + 1$

$\Rightarrow \begin{cases} -4A_1 = 3 \rightarrow A_1 = -\frac{3}{4} \\ -4A_0 = 1 \rightarrow A_0 = -\frac{1}{4} \end{cases} \rightarrow y_p(x) = -\frac{3}{4}x - \frac{1}{4}$

بنابراین، طبق قاعده ۶ مثال ۶ جزء:

جواب عمومی معادله $y(x) = y_g(x) + y_p(x) = c_1 e^{2x} + c_2 e^{-2x} - \frac{3}{4}x - \frac{1}{4}$
 $c_1 y_1(x) + c_2 y_2(x) = c_1 e^{2x} + c_2 e^{-2x}$

تمرین ۲) $y''' - 3y' + 2y = 2x^2 + 1 \rightarrow f(x) \rightarrow$ ضریب ۲ درجه ۲ \rightarrow حالت ۱ \rightarrow حالت ۱

$y_p(x) = x^r (A_1 x^2 + A_2 x + A_0)$

تعداد تکرار ریشه صفر در $r = 2$ است \rightarrow از این به بعد

۳) $y'' - y' = 2x + 3 \rightarrow f(x) \rightarrow$ ضریب ۱ درجه ۱ \rightarrow حالت ۱: $f(x) = x^r (A_1 x + A_0)$

اصل $\lambda^2 - \lambda = 0$
 $\Rightarrow \lambda(\lambda - 1) = 0$
 $\Rightarrow \begin{cases} \lambda = 0 \rightarrow y_1 = e^{0x} = 1 \\ \lambda = 1 \rightarrow y_2 = e^x \end{cases}$

تعداد تکرار ریشه صفر در $r = 1$ است \rightarrow $y_p(x) = x(A_1 x + A_0) = A_1 x^2 + A_0 x$ ①

در معادله صفر در $y_p' = 2A_1 x + A_0$
 $y_p'' = 2A_1$
 در معادله صفر:

$(2A_1) - (2A_1 x + A_0) = 2x + 3$
 $\Rightarrow (-2A_1)x + (2A_1 - A_0) = 2x + 3$
 $\Rightarrow \begin{cases} -2A_1 = 2 \rightarrow A_1 = -1 \\ 2A_1 - A_0 = 3 \rightarrow A_0 = -5 \end{cases} \Rightarrow y_p(x) = -x^2 - 5x$

جواب عمومی: $y(x) = y_g(x) + y_p(x) = c_1 + c_2 e^x - x^2 - 5x$ ✓
 $= c_1 y_1 + c_2 y_2 = c_1 + c_2 e^x$

تمرین ۴) $y'' - 4y' = -4$ تمرین ۵) $y'' - y' = 2x - 1$

۴) $4y'' + 4y' + y = e^{-\frac{1}{2}x} \rightarrow \alpha = -\frac{1}{2}$
 اصل $4\lambda^2 + 4\lambda + 1 = 0$
 $\Rightarrow (2\lambda + 1)^2 = 0 \Rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = -\frac{1}{2}$
 $y_1 = e^{-\frac{1}{2}x}, y_2 = x e^{-\frac{1}{2}x}$

تعداد تکرار ریشه $r = 2$ است \rightarrow $y_p(x) = A x^2 e^{-\frac{1}{2}x}$

در معادله صفر: $y_p' = 2Ax e^{-\frac{1}{2}x} - \frac{1}{2} A x^2 e^{-\frac{1}{2}x}$
 $y_p'' = 2A e^{-\frac{1}{2}x} - A x e^{-\frac{1}{2}x} - A x e^{-\frac{1}{2}x} + \frac{1}{2} A x^2 e^{-\frac{1}{2}x}$

$$\Rightarrow J_p'' = \cancel{2Ax}e^{-\frac{1}{2}x} - \cancel{2Ax}e^{-\frac{1}{2}x} + \frac{1}{2}Ax^2e^{-\frac{1}{2}x}$$

در این دو طرف ضرب کنیم

$$\left(\cancel{2Ax}e^{-\frac{1}{2}x} - \cancel{2Ax}e^{-\frac{1}{2}x} + \frac{1}{2}Ax^2e^{-\frac{1}{2}x} \right) + \left(\cancel{2Ax}e^{-\frac{1}{2}x} - \frac{1}{2}Ax^2e^{-\frac{1}{2}x} \right) + Ax^2e^{-\frac{1}{2}x} = e^{-\frac{1}{2}x}$$

$$\Rightarrow \cancel{2Ax}e^{-\frac{1}{2}x} - \cancel{2Ax}e^{-\frac{1}{2}x} + \cancel{Ax^2}e^{-\frac{1}{2}x} + \cancel{2Ax}e^{-\frac{1}{2}x} - \cancel{2Ax}e^{-\frac{1}{2}x} + \cancel{Ax^2}e^{-\frac{1}{2}x} = e^{-\frac{1}{2}x}$$

$$\Rightarrow \boxed{\lambda A}e^{-\frac{1}{2}x} = e^{-\frac{1}{2}x} \Rightarrow \lambda A = 1 \rightarrow A = \frac{1}{\lambda} \Rightarrow J_p(x) = \frac{1}{\lambda}x^2e^{-\frac{1}{2}x}$$

پس جواب عمومی: $J(x) = J_g(x) + J_p(x) = c_1e^{-\frac{1}{2}x} + c_2xe^{-\frac{1}{2}x} + \frac{1}{\lambda}x^2e^{-\frac{1}{2}x}$

$c_1, c_2 = c_1e^{-\frac{1}{2}x} + c_2xe^{-\frac{1}{2}x}$

تمرین ۷) $J'' - 4J' + 4J = e^{2x}$

تمرین ۸) $J'' - 3J' + 2J = e^{5x}$

مسئله: برای هر یک از معادلات زیر یک جواب خصوصی بدون حساب فزونی بدست آورید:

۱) $J'' + 4J' + 4J = 2 \cos 2x$ $\rightarrow f(x) = 2 \cos 2x$ \rightarrow حالت $\mu = 2 \rightarrow J_p(x) = x^2(A_1 \cos 2x + A_2 \sin 2x)$

حل معادله مشخصه: $\lambda^2 + 4\lambda + 4 = 0$

$\Rightarrow (\lambda + 1)(\lambda + 3) = 0$
 $\Rightarrow \lambda_1 = -1, \lambda_2 = -3$

$r = 2$ تعداد تکرار ریشه β_i در معادله مشخصه $= 0$

که در این

$J_p(x) = A_1 \cos 2x + A_2 \sin 2x$

در مثال فوق $\alpha = 2$ و در معادله بدست می آید $A = \frac{14}{90}$ و $B = -\frac{2}{90}$ بنابراین $J_p(x) = \frac{14}{90} \cos 2x - \frac{2}{90} \sin 2x$

جواب عمومی: $J(x) = J_g(x) + J_p(x) = c_1e^{-x} + c_2e^{-3x} + \frac{14}{90} \cos 2x - \frac{2}{90} \sin 2x$

تمرین ۹) $J'' + 9J = \sin 3x - \cos 3x$

۵) $J'' - J' = (1-2x)e^x$ $\rightarrow f(x) = (1-2x)e^x$ \rightarrow حالت $\alpha = 1 \rightarrow J_p(x) = x(A_1x + A_0)e^x$

حل معادله مشخصه: $\lambda^2 - \lambda = 0$
 $\Rightarrow \lambda(\lambda - 1) = 0$
 $\Rightarrow \lambda_1 = 0, \lambda_2 = 1$

$r = 1$ تعداد تکرار ریشه $\alpha = 1$ در معادله مشخصه $= 1$

که در این

$J_p(x) = x(A_1x + A_0)e^x$

حل (4) $y'' - y = x \sin x$ $\rightarrow f(x) \rightarrow \Delta$ حالت $\rightarrow J_p(x) = x^r \{ (A_1 x + A_0) \cos x + (B_1 x + B_0) \sin x \}$

معادله مشخصه: $\lambda^2 - 1 = 0$
 $\Rightarrow \lambda^2 = 1$
 $\Rightarrow \lambda = \pm 1$

تعداد تکرار $r = 0$ که در آن معادله مشخصه $\beta_i = 0$

پس: $J_p(x) = (A_1 x + A_0) \cos x + (B_1 x + B_0) \sin x$ ✓

حل (5) $y'' - 2y' + y = e^x \sin x$ $\rightarrow f(x) \rightarrow \Delta$ حالت $\rightarrow J_p(x) = x^r e^x \{ A_1 \cos x + A_2 \sin x \}$

معادله مشخصه: $\lambda^2 - 2\lambda + 1 = 0$
 $\Rightarrow (\lambda - 1)(\lambda - 1) = 0$
 $\Rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = 1$

تعداد تکرار $r = 1 + 1$ که در آن معادله مشخصه $\alpha + \beta = 1 + 1$

پس: $J_p(x) = e^x \{ A_1 \cos x + A_2 \sin x \}$ ✓

حل (6) $y'' + y' - 2y = v e^{2x} + w x^2$

معادله مشخصه: $\lambda^2 + \lambda - 2 = 0$
 $\Rightarrow (\lambda + 2)(\lambda - 1) = 0$
 $\Rightarrow \lambda_1 = -2, \lambda_2 = 1$

$f_1(x) = v e^{2x}$ \rightarrow حالت $r_1 = 2$
 $J_{p_1}(x) = A_1 x^2 e^{2x}$
 تعداد تکرار $r_1 = 2$ که در معادله مشخصه $\alpha = 2$
 $\rightarrow r_1 = 1$
 $J_{p_1}(x) = A x^2 e^{2x}$

$f_2(x) = w x^2$ \rightarrow حالت $r_2 = 0$
 $J_{p_2}(x) = x^r (B_2 x^2 + B_1 x + B_0)$
 تعداد تکرار $r_2 = 0$ که در معادله مشخصه $\alpha = 0$
 $\rightarrow r_2 = 0$
 $J_{p_2}(x) = B_2 x^2 + B_1 x + B_0$

در نتیجه، جواب عمومی از این به شکل معادله مشخصه اصلی بر همین می آید (معادله 16) با شرایط اولیه در دسترس.
 خصوصاً $J_p = J_{p_1} + J_{p_2}$ یعنی:

$J_p(x) = J_{p_1}(x) + J_{p_2}(x) = A x^2 e^{2x} + B_2 x^2 + B_1 x + B_0$ ✓

* تمرین: $y'' + \alpha y' + \omega y = e^{-r x} \cos x$

(V) $y^{(4)} + 4y'' = x^2 + xe^x + \sin 2x$

این را فاکتور کنیم
 $\frac{1 - \cos 2x}{2} = \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \cos 2x$

حل
 معادله: $\lambda^4 + 4\lambda^2 = 0$

$\Rightarrow \lambda^2(\lambda^2 + 4) = 0$

$\Rightarrow \begin{cases} \lambda^2 = 0 \rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = 0 \\ \lambda^2 + 4 = 0 \rightarrow \lambda_3 = 2i, \lambda_4 = -2i \end{cases}$

$y_0 = f(x) = x^2 + xe^x + \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \cos 2x$

$\Rightarrow f(x) = \left(x^2 + \frac{1}{2}\right) + xe^x - \frac{1}{2} \cos 2x$

حالت 1
 $y_{p1}(x) = x^r (A_1 x^2 + A_2 x + A_0)$
 $r_1 = 2$ (تعداد تکرار = 2)
 $r_2 = 0$ (تعداد تکرار = 0)

حالت 2
 $y_{p2}(x) = x^r (B_1 x + B_0) e^x$
 $r_1 = 1$ (تعداد تکرار = 1)
 $r_2 = 0$ (تعداد تکرار = 0)

حالت 3
 $y_{p3}(x) = x^r (C_1 \cos 2x + C_2 \sin 2x)$
 $r_1 = 0$ (تعداد تکرار = 0)
 $r_2 = 1$ (تعداد تکرار = 1)

طبق اصل برعکس جوابی

جواب خصوصی معادله
 $y_p(x) = y_{p1}(x) + y_{p2}(x) + y_{p3}(x)$

$\Rightarrow y_p(x) = x^2(A_1 x^2 + A_2 x + A_0) + (B_1 x + B_0) + x(C_1 \cos 2x + C_2 \sin 2x)$

(^) $D^2(D^2 - 4)(D^2 + 2D + 5)y = x^2 + x \sin 2x + e^{-x} \cos 2x + 5$

$D^n = \frac{d}{dx^n}$

(یعنی در صورت سوال، نگار D و D^2 و ... به این صورت هستند یعنی $D^2 y = \frac{d^2 y}{dx^2} = y''$ و $D^3 y = \frac{d^3 y}{dx^3} = y'''$ و ...)

حل
 معادله: $\lambda^2(\lambda^2 - 4)(\lambda^2 + 2\lambda + 5) = 0$

$\Rightarrow \begin{cases} \lambda^2 = 0 \rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = 0 \\ \lambda^2 - 4 = 0 \rightarrow \lambda_3 = 2, \lambda_4 = -2 \\ (\lambda^2 + 2\lambda + 5) = 0 \end{cases}$

$\lambda = \frac{-2 \pm \sqrt{4 - 20}}{2} = \frac{-2 \pm 4i}{2} = -1 \pm 2i$

معادله: $f(x) = x^2 + x \sin 2x + e^{-x} \cos 2x + 5$
 $\rightarrow \frac{1 + \cos 2x}{2} = \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos 2x$

$= x^2 + x \sin 2x + e^{-x} \left(\frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos 2x\right) + 5 = \frac{x^2}{2} + x \sin 2x + \frac{1}{2} e^{-x} + \frac{1}{2} e^{-x} \cos 2x + 5$

$\Rightarrow f(x) = \underbrace{\left(\frac{x^2}{2} + 5\right)}_{f_1(x)} + \underbrace{x \sin 2x}_{f_2(x)} + \underbrace{\frac{1}{2} e^{-x}}_{f_3(x)} + \underbrace{\frac{1}{2} e^{-x} \cos 2x}_{f_4(x)}$

از حالت 1
 از حالت 2
 از حالت 3
 از حالت 4

$f_1(x) = x^r + \Delta \rightarrow J_{P_1}(x) = x^{r_1} (A_1 x^r + A_0) = x^r (A_1 x^r + A_0)$
 تعداد تکرار r_1 = 2

$f_2(x) = x \sin 2x \rightarrow J_{P_2}(x) = x^{r_2} \{ (A_1 x + A_0) \cos 2x + (B_1 x + B_0) \sin 2x \} = (A_1 x + A_0) \cos 2x + (B_1 x + B_0) \sin 2x$
 تعداد تکرار r_2 = 0

$f_3(x) = \frac{1}{r} e^{-x} \rightarrow J_{P_3}(x) = A x^{r_3} e^{-x} = A e^{-x}$
 تعداد تکرار r_3 = 0

$f_4(x) = \frac{1}{r} e^{-x} \cos 2x \rightarrow J_{P_4}(x) = x^{r_4} e^{-x} (A_1 \cos 2x + A_2 \sin 2x) = x^r e^{-x} (A_1 \cos 2x + A_2 \sin 2x)$
 تعداد تکرار r_4 = 2

$J_P(x) = J_{P_1}(x) + J_{P_2}(x) + J_{P_3}(x) + J_{P_4}(x) = ?? \checkmark$

9) $D^r (D^r + 1)^r (D^r - 9D) y = x^r + r \sinh(x) + x^r e^{\mu x} + 1 + x \cos x \cos^r x$

حل: $\lambda(\lambda+1)^r(\lambda^r-9) = 0 \rightarrow \lambda(\lambda+1)^r(\lambda^r-9) = 0$
 $\lambda = 0 \rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = \dots = 0$
 $(\lambda+1)^r = 0 \rightarrow \lambda = \pm i$
 $\lambda^r - 9 = 0 \rightarrow \lambda = \pm 3$

$f(x) = x^r + r \frac{\sinh(x)}{r} + x^r e^{\mu x} + 1 + x \cos x \cos^r x$
 $\frac{1 + \cos 2x}{r} = \frac{1}{r} + \frac{1}{r} \cos 2x$
 $\frac{1}{r} \cos 2x = \frac{1}{r} (\cos(x-2x) + \cos(x+2x)) = \frac{1}{r} \cos x + \frac{1}{r} \cos 3x$

$\Rightarrow f(x) = (x^r + 1) + e^{-x} - e^{-x} + x^r e^{\mu x} + \frac{1}{r} x \cos x + \frac{1}{r} x \cos 3x + \frac{1}{r} x \cos 2x$

$\Rightarrow f(x) = (x^r + 1) + e^{-x} - e^{-x} + x^r e^{\mu x} + \frac{1}{r} x \cos x + \frac{1}{r} x \cos 3x + \frac{1}{r} x \cos 2x$

- تمرین
- 10) $D^r (D^r + r) (D - 1)^r y = r x^r + x e^x + \cos^r x$
 - 11) $D^r (D^r + 1)^r (D - r)^r y = \alpha x^r - r x e^{\mu x} + \sin^r(r x) + \cosh(r x)$
 - 12) $D^r (D^r + D + 1) (D^r + 1) (D^r - r D + r) y = x^r + e^{-\frac{1}{r} x} \sin\left(\frac{\sqrt{r}}{r} x\right) + x e^{\mu x} + \cos^r x$

این روش نیز برای یافتن جواب خصوصی برای معادله خطی غیر همگن

$$a_n(x)y^{(n)} + a_{n-1}(x)y^{(n-1)} + \dots + a_1(x)y' + a_0(x)y = f(x)$$

بکار می رود. در روش فشرده نامعین باید a_0, a_1, \dots, a_n ثابت باشند و $f(x)$ باید به شکل y از y حالت بیان شده باشد. ولی در روش تغییر پارامترها، این دو محدودیت وجود ندارد. در عوض باید مجموعه‌ای از جواب‌های مستقل خطی معادله همگن یعنی y_1, \dots, y_n در y مستقل خطی را در اختیار داشته باشیم. ابتدا این روش را برای معادله مرتبه دوم توضیح می‌دهیم.

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = f(x) \quad (1)$$

را در نظر بگیریم. فرض کنید $y_1(x)$ و $y_2(x)$ دو جواب مستقل خطی معادله همگن نظیر معنی

$$y'' + p(x)y' + q(x)y = 0 \quad (2)$$

باشند. هر کدام جواب خصوصی (۲) به صورت $y_p(x) = c_1 y_1(x) + c_2 y_2(x)$ است. برای یافتن جواب خصوصی برای (۱) یعنی $y_p(x)$ فرض می‌کنیم

$$y_p(x) = v_1(x)y_1(x) + v_2(x)y_2(x) \quad (3)$$

باشد که در آن $v_1(x)$ و $v_2(x)$ تابعی بر حسب x هستند. برای یافتن $v_1(x)$ و $v_2(x)$ با استفاده از (۳) در (۲) داریم

$$(v_1 y_1 + v_2 y_2)'' + p(x)(v_1 y_1 + v_2 y_2)' + q(x)(v_1 y_1 + v_2 y_2) = f(x)$$

$$\Rightarrow v_1'' y_1 + 2v_1' y_1' + v_1 y_1'' + v_2'' y_2 + 2v_2' y_2' + v_2 y_2'' + p(x)(v_1' y_1 + v_1 y_1' + v_2' y_2 + v_2 y_2') + v_1 y_1 q(x) + v_2 y_2 q(x) = f(x)$$

$$\Rightarrow v_1 (y_1'' + p(x)y_1' + q(x)y_1) + v_2 (y_2'' + p(x)y_2' + q(x)y_2) + v_1' (2y_1' + p(x)y_1) + v_2' (2y_2' + p(x)y_2) + p(x)(v_1' y_1 + v_2' y_2) = f(x)$$

$$\Rightarrow v_1'' y_1 + 2v_1' y_1' + v_2'' y_2 + 2v_2' y_2' + p(x)(v_1' y_1 + v_2' y_2) = f(x) \quad (4)$$

از v_1 و v_2 طور انتخاب می‌کنیم
با فرض $v_1' y_1 + v_2' y_2 = 0$ (۵) به دست می‌آید

$$v_1' y_1 + v_2' y_2 = 0 \quad (5)$$

$$\Rightarrow v_1'' y_1 + v_1' y_1' + v_2'' y_2 + v_2' y_2' = 0 \quad (6)$$

$$v_1' y_1' + v_2' y_2' = f(x) \quad (7)$$

با استفاده از (۵) در (۴) در (۴) داریم

آنوم با شکل دستگاه شامل معادله (۷) و (۸) داریم

$$\begin{cases} v_1' j_1 + v_2' j_2 = 0 \\ v_1' j_1' + v_2' j_2' = f(x) \end{cases}$$

حل دستگاه با روش کرامر
بوجهی معکوس v_1, v_2

$$v_1' = \frac{\begin{vmatrix} f(x) & j_2 \\ j_1 & j_2' \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} j_1 & j_2 \\ j_1' & j_2' \end{vmatrix}} = \frac{-j_2 f(x)}{W(j_1, j_2)}$$

انتگرال گیری
توین $\Rightarrow v_1(x) = \int \frac{-j_2 f(x)}{W(j_1, j_2)} dx$

$$v_2' = \frac{\begin{vmatrix} j_1 & f(x) \\ j_1' & j_2' \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} j_1 & j_2 \\ j_1' & j_2' \end{vmatrix}} = \frac{j_1 f(x)}{W(j_1, j_2)}$$

انتگرال گیری $\Rightarrow v_2(x) = \int \frac{j_1 f(x)}{W(j_1, j_2)} dx$

مثال: جواب عمومی معادله زیر را به دست آورید:

$$y'' - 2y' + y = \frac{e^x}{x}, \quad x > 0$$

حل) ابتدا باقیمانده جوابها مستقل خطی j_1 و j_2 از معادله همگن. چون معادله غیرهمگن با ضرایب ثابت است با شکل معادله همگن و همسایه در هم قرار میگیریم:

$$\lambda^2 - 2\lambda + 1 = 0 \rightarrow (\lambda - 1)^2 = 0 \rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = 1 \rightarrow j_1 = e^x \text{ و } j_2 = x e^x$$

آنوم با غیر ثابت $j_p(x)$ ، جواب خصوصی معادله با روش تغییر پارامترها داریم (توجه: درست است $f(x) = \frac{e^x}{x}$)

انت که به شکل هیچ یک از حالتها در روش فرایند نامعین نیست لذا با روش فرایند نامعین نمی‌توانیم!

$$j_p(x) = v_1 j_1 + v_2 j_2$$

که برای یافتن $v_1(x)$ و $v_2(x)$:

$$v_1(x) = \int \frac{-j_2 f(x)}{W(j_1, j_2)} dx = \int \frac{-x e^x \left(\frac{e^x}{x}\right)}{e^{2x}} dx = - \int dx = -x$$

$$\begin{vmatrix} j_1 & j_2 \\ j_1' & j_2' \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} e^x & x e^x \\ e^x & e^x + x e^x \end{vmatrix} = e^{2x} + x e^{2x} - x e^{2x} = e^{2x}$$

$$v_2(x) = \int \frac{j_1 f(x)}{W(j_1, j_2)} dx = \int \frac{e^x \left(\frac{e^x}{x}\right)}{e^{2x}} dx = \int \frac{dx}{x} = \ln x$$

$$\Rightarrow j_p(x) = v_1 j_1 + v_2 j_2 = (-x)e^x + (\ln x)x e^x$$

و در نتیجه:

$$\begin{aligned} \text{جواب عمومی: } y(x) &= j_h(x) + j_p(x) = c_1 j_1 + c_2 j_2 + j_p(x) \\ &= c_1 e^x + c_2 x e^x + (-x)e^x + (\ln x)x e^x \end{aligned}$$

* نکته: روش تغییرات را می توان بر مبنای معادله خطی غیر همگن مرتبه بالا تر به صورت زیر تعمیم داد:

اگر y_1, y_2, \dots, y_n جواب هر مسئله خطی معادله خطی مرتبه n غیر همگن

$$y^{(n)} + a_{n-1}(x)y^{(n-1)} + \dots + a_1(x)y' + a_0(x)y = f(x)$$

باشند آنگاه یک جواب خصوصی برای این معادله به صورت

$$y_p(x) = v_1(x)y_1(x) + v_2(x)y_2(x) + \dots + v_n(x)y_n(x)$$

است که در آن $v_1(x) = \int \frac{W_1}{W} dx, v_2(x) = \int \frac{W_2}{W} dx, \dots, v_n(x) = \int \frac{W_n}{W} dx$

که در آن W روشگن y_1, y_2, \dots, y_n است و W_k نیز روشگن حاصل از جانشینی y_k بر y است
 $k=1, 2, 3, \dots, n$

مجموعه ستون k -ام در W است $\begin{bmatrix} \vdots \\ y_k \end{bmatrix}$

مسئله: جواب عمومی معادله $y'' + y = \csc x$ را بیابید.

معادله مشخصه: $\lambda^2 + 1 = 0$

حل اول: سمت چپ خطی بافرکان ثابت \leftarrow

$$\Rightarrow \lambda(\lambda^2 + 1) = 0 \begin{cases} \lambda_1 = 0 \rightarrow y_1 = e^{0x} = 1 \rightarrow y_1 = 1 \\ \lambda^2 + 1 = 0 \rightarrow \lambda^2 = -1 \rightarrow \lambda = \pm i \end{cases}$$

$y_2 = \cos x, y_3 = \sin x$

$y_p(x) = v_1 y_1 + v_2 y_2 + v_3 y_3$ نکته: یک جواب خصوصی معادله به صورت

$v_1 = \int \frac{W_1}{W} dx, v_2 = \int \frac{W_2}{W} dx, v_3 = \int \frac{W_3}{W} dx$

$W = \begin{vmatrix} y_1 & y_2 & y_3 \\ y_1' & y_2' & y_3' \\ y_1'' & y_2'' & y_3'' \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & \cos x & \sin x \\ 0 & -\sin x & \cos x \\ 0 & -\cos x & -\sin x \end{vmatrix}$ بر حسب سطر اول

$$= 1 \cdot \begin{vmatrix} -\sin x & \cos x \\ -\cos x & -\sin x \end{vmatrix} = 1 \cdot (\sin^2 x + \cos^2 x) = 1$$

$W_1 = \begin{vmatrix} \vdots & y_2 & y_3 \\ \vdots & y_2' & y_3' \\ f(x) & y_2'' & y_3'' \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 0 & \cos x & \sin x \\ 0 & -\sin x & \cos x \\ \csc x & -\cos x & -\sin x \end{vmatrix}$ بر حسب سطر اول

$$= \csc x \cdot \begin{vmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{vmatrix} = \csc x (\cos^2 x + \sin^2 x) = \csc x$$

$W_2 = \begin{vmatrix} y_1 & 0 & y_3 \\ y_1' & f(x) & y_3' \\ y_1'' & y_3'' & y_3'' \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & 0 & \sin x \\ 0 & \csc x & \cos x \\ 0 & -\sin x & -\sin x \end{vmatrix}$ بر حسب سطر اول

$$= \csc x \cdot \begin{vmatrix} \sin x & \cos x \\ -\sin x & -\sin x \end{vmatrix} = \csc x (\sin^2 x - \cos^2 x) = -\csc x \cos^2 x = -\frac{1}{\sin x} \cos^2 x = -\cot x$$

$W_3 = \begin{vmatrix} y_1 & y_2 & 0 \\ y_1' & y_2' & f(x) \\ y_1'' & y_2'' & f(x) \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & \cos x & 0 \\ 0 & -\sin x & \csc x \\ 0 & -\cos x & \csc x \end{vmatrix}$ بر حسب سطر اول

$$= \csc x \cdot \begin{vmatrix} -\sin x & \csc x \\ -\cos x & \csc x \end{vmatrix} = \csc x (\sin^2 x - \cos^2 x) = -\csc x \cos^2 x = -\frac{1}{\sin x} \cos^2 x = -\cot x$$

$\Rightarrow v_1 = \int \frac{W_1}{W} dx = \int \frac{\csc x}{1} dx = \int \csc x dx = -\ln|\csc x + \cot x|$ نکته: $\int \csc x dx = -\ln|\csc x + \cot x|$

$v_2 = \int \frac{W_2}{W} dx = \int \frac{-\cot x}{1} dx = -\int \cot x dx = -\ln|\sin x|$ نکته: $\int \cot x dx = \ln|\sin x|$

$v_3 = \int \frac{W_3}{W} dx = \int \frac{-\cot x}{1} dx = -\int \cot x dx = -\ln|\sin x|$

$\Rightarrow y_p(x) = v_1 y_1 + v_2 y_2 + v_3 y_3 = (-\ln|\csc x + \cot x|) \cdot 1 + (-\ln|\sin x|) \cos x + (-\ln|\sin x|) \sin x$ نکته: $y_p(x) = y_1 + y_2 + y_3 = \csc x + \cos x + \sin x - \ln|\csc x + \cot x| - \ln|\sin x| \cos x - \ln|\sin x| \sin x$

* معادله اولیه (کوشی-اولیه):

$$a_n x^n y^{(n)} + a_{n-1} x^{n-1} y^{(n-1)} + \dots + a_1 x y' + a_0 y = f(x) \quad (1)$$

مقدار این معادله به صورت
و شکل آن به صورت

$$a_n (ax+b)^n y^{(n)} + a_{n-1} (ax+b)^{n-1} y^{(n-1)} + \dots + a_1 (ax+b) y' + a_0 y = f(x) \quad (2)$$

ات که در آن $a < a_n < \dots < a_1 < a_0$ ، b اعداد ثابت هستند.

* در حالت ساده با فرض $x = e^t$ از تعویض متغیر استفاده می‌کنیم.

* در حالت دیگر (۲) نیز با فرض $ax+b = e^t$ از تعویض متغیر استفاده می‌کنیم.

* (الف) روش برای تسهیل حل معادله کوشی-اولیه، حالت ساده (۱) را در نظر بگیرید. با تعویض متغیر $x = e^t$ داریم:

$$x = e^t \rightarrow t = \ln x \rightarrow \frac{dt}{dx} = \frac{1}{x}$$

$$y' = \frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} = \left(\frac{dy}{dt}\right) \left(\frac{1}{x}\right) \Rightarrow y' = \frac{1}{x} \frac{dy}{dt} \Rightarrow x y' = \frac{dy}{dt} = \bar{y}'(t)$$

$$y'' = \frac{dy'}{dx} = \frac{d}{dx} \left(\frac{1}{x} \frac{dy}{dt} \right) = \frac{d}{dx} \left(\frac{1}{x} \right) \frac{dy}{dt} + \frac{d}{dx} \left(\frac{dy}{dt} \right) \frac{1}{x} = -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dt} + \frac{d}{dt} \left(\frac{dy}{dt} \right) \cdot \frac{dt}{dx} \cdot \frac{1}{x}$$

$$\Rightarrow y'' = -\frac{1}{x^2} \frac{dy}{dt} + \frac{1}{x^2} \frac{d^2 y}{dt^2} \Rightarrow y'' = \frac{1}{x^2} \left(\frac{d^2 y}{dt^2} - \frac{dy}{dt} \right)$$

$$\Rightarrow x^2 y'' = \frac{d^2 y}{dt^2} - \frac{dy}{dt} = \bar{y}''(t) - \bar{y}'(t) \quad (3)$$

به طور مشابه با ادامه این روند داریم:

$$x^3 y''' = \frac{d^3 y}{dt^3} - 3 \frac{d^2 y}{dt^2} + 2 \frac{dy}{dt} = \bar{y}'''(t) - 3 \bar{y}''(t) + 2 \bar{y}'(t) \quad (4)$$

و به همین ترتیب ال آخر با جایگزینی (۱)، (۳)، (۴)، ... در معادله (۱) به یک معادله خطی با ضرایب ثابت یا متغیر مستقل t و تابع مجهول $y(t)$ در رسم که به شکل آن گفته می‌شود.

* نتیجه: برای معادله کوشی-اولیه مرتبه n در $x = e^t$ با تعویض متغیر $x = e^t$ معادله روابط (۱) در معادله (۳) به معادله زیر در رسم

$$\bar{y}''(t) + (a-1) \bar{y}'(t) + b \bar{y}(t) = f(e^t)$$

که یک معادله مرتبه n خطی با ضرایب ثابت است فرماجل آن را بنویسیم.

$$\left(\begin{aligned} & \text{جایگزینی (۱) و (۳) در (۴):} \\ & (\bar{y}''(t) - \bar{y}'(t)) + a(\bar{y}'(t)) + b \bar{y}(t) = f(e^t) \\ & \Rightarrow \bar{y}''(t) + (a-1) \bar{y}'(t) + b \bar{y}(t) = f(e^t) \end{aligned} \right)$$

مذکورہ جواب مخصوص معادلات کے لیے درست ہے:

۳۶

① $x^2 y'' - 2xy' - 4y = 0 \rightarrow (1)$

حل: یہ معادلات کو حل کرنے کے لیے ہم $x = e^t$ متغیر استعمال کرتے ہیں۔

$\bar{y}''(t) + (a-1)\bar{y}'(t) + b\bar{y}(t) = 0 \Rightarrow \bar{y}''(t) + (-2-1)\bar{y}'(t) - 4\bar{y}(t) = 0$

$\Rightarrow \bar{y}''(t) - 3\bar{y}'(t) - 4\bar{y}(t) = 0$

\Rightarrow معادلات: $\lambda^2 - 3\lambda - 4 = 0 \rightarrow (\lambda - 4)(\lambda + 1) = 0$

$\lambda_1 = 4 \rightarrow \bar{y}_1(t) = e^{4t}$
 $\lambda_2 = -1 \rightarrow \bar{y}_2(t) = e^{-t}$

\Rightarrow جواب عمومی: $\bar{y}(t) = c_1 \bar{y}_1(t) + c_2 \bar{y}_2(t) = c_1 e^{4t} + c_2 e^{-t}$

$= c_1 x^4 + c_2 x^{-1} = y(x)$

$(e^t)^4 = x^4$ $(e^t)^{-1} = x^{-1}$

② $x^2 y'' + 3xy' + 3y = 0$

③ $x^3 y''' + xy' - y = 0 \rightarrow (1)$

حل: کوئی اور متغیر استعمال کرنے کے لیے $x = e^t$ متغیر استعمال کرتے ہیں۔

$\begin{cases} xy' = \bar{y}'(t) \\ x^2 y'' = \bar{y}''(t) - \bar{y}'(t) \\ x^3 y''' = \bar{y}'''(t) - 3\bar{y}''(t) + 2\bar{y}'(t) \end{cases} \Rightarrow (\bar{y}'''(t) - 3\bar{y}''(t) + 2\bar{y}'(t)) + \bar{y}'(t) - \bar{y}(t) = 0$

$\Rightarrow \bar{y}'''(t) - 3\bar{y}''(t) + 3\bar{y}'(t) - \bar{y}(t) = 0$

\Rightarrow معادلات: $\lambda^3 - 3\lambda^2 + 3\lambda - 1 = 0 \Rightarrow (\lambda - 1)^3 = 0$

$\Rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = 1 \Rightarrow \bar{y}_1(t) = e^t, \bar{y}_2(t) = te^t, \bar{y}_3(t) = t^2 e^t$

\Rightarrow جواب عمومی: $\bar{y}(t) = c_1 \bar{y}_1 + c_2 \bar{y}_2 + c_3 \bar{y}_3 = c_1 e^t + c_2 t e^t + c_3 t^2 e^t$

$= c_1 x + c_2 x \ln x + c_3 x (\ln x)^2 = y(x)$

④ $\begin{cases} x^4 y'''' + 2x^2 y'' + 7xy' + 17y = 0 \\ x^2 y''' - y' + \frac{1}{x} y = 0 \end{cases}$

یہاں: کوئی اور متغیر x استعمال کریں۔

(۵) $x^2 j'' + 3x j' + 2j = x^2 + x \rightarrow f(x)$ و $x > 0$ (۱)

(۵) کوچه اول مرتبه دوم غیر همجنس با تغییر متغیر $x = e^t$ داریم:

$j''(t) + (a-1)j'(t) + bj(t) = (e^t)^2 + e^t \rightarrow f(e^t)$ (همان)

$\Rightarrow j''(t) + (3-1)j'(t) + 2j(t) = e^{2t} + e^t$

$\Rightarrow j''(t) + 2j'(t) + 2j(t) = e^{2t} + e^t$ مرتبه دوم غیر همجنس با فرکانس ثابت (۲)

معادله مشخصه: $\lambda^2 + 2\lambda + 2 = 0 \rightarrow \lambda = \frac{-2 \pm \sqrt{4-4}}{2} = \frac{-2 \pm 2i}{2} = -1 \pm i$
 $\rightarrow j_1(t) = e^{-t} \cos t$
 $j_2(t) = e^{-t} \sin t$

طرح عمومی (۲): $j(t) = j_g(t) + j_p(t)$

$c_1 j_1(t) + c_2 j_2(t)$

مستقلات (۲) چون $e^{2t} + e^t = f(t)$ فرض

سپس چه (۲) نیز با ضرب در ثابت

از روش ضرب در ثابت (۲) استفاده کنیم. (تذکره: روش دوم برای یافتن جواب عمومی (۲) استفاده از روش تغییر متغیر یا اقلیم).
 برای یافتن جواب عمومی (۲) از روش ضرب در ثابت استفاده کنیم.

$f(t) = e^{2t} + e^t$
 حالت ۱: $j_p(t) = A t^2 e^{2t} = A e^{2t}$
 حالت ۲: $j_p(t) = B t^2 e^t = B e^t$

چون $r_1 = 0$ مقدار تکراری $\alpha = 2$ در صفحه
 چون $r_2 = 0$ مقدار تکراری $\alpha = 1$ در صفحه

$\Rightarrow j_p(t) = j_{p1}(t) + j_{p2}(t) = A e^{2t} + B e^t$ برای یافتن ضرایب A و B

$j_p'(t) = 2A e^{2t} + B e^t \rightarrow j_p''(t) = 4A e^{2t} + B e^t$

در (۲) قرار $(4A e^{2t} + B e^t) + 2(2A e^{2t} + B e^t) + 2(A e^{2t} + B e^t) = e^{2t} + e^t$

$\Rightarrow 10A e^{2t} + 5B e^t = e^{2t} + e^t$

$\Rightarrow \begin{cases} 10A = 1 \rightarrow A = \frac{1}{10} \\ 5B = 1 \rightarrow B = \frac{1}{5} \end{cases} \rightarrow j_p(t) = \frac{1}{10} e^{2t} + \frac{1}{5} e^t$

\Rightarrow طرح عمومی (۲): $j(t) = j_g(t) + j_p(t) = c_1 j_1 + c_2 j_2 + j_p = e^{-t} (c_1 \cos(Lnx) + c_2 \sin(Lnx)) + \frac{1}{10} e^{2t} + \frac{1}{5} e^t$
 $\frac{x=e^t}{t=Lnx} \rightarrow x^{-1} (c_1 \cos(Lnx) + c_2 \sin(Lnx)) + \frac{1}{10} x^2 + \frac{1}{5} x$

۲۸/ (۶) تمرین $y'' + \frac{1}{x}y' - \frac{y}{x^2} = \frac{1}{x^2 + x^3}$, $x > 0$

راهنمای: $x^2 y'' + x y' - y = \frac{x^2}{x^2 + x^3} \rightarrow \frac{1}{1+x} \rightarrow f(x)$

در یک معادله کوچی-اویلر مرتبه دوم غیرهمگن از دستورات با متغیر مقعر $x = e^t$ استفاده می‌کنیم. $x^2 y'' + x y' - y = \sin(\ln x^2)$ تمرین (۷) $x^2 y'' - 2x y' + 2y = 3 \ln x - \frac{1}{x^2}$ تمرین (۸)

* (ب) انتخاب هر یک از شیوه‌های حل معادله کوچی-اویلر در حالت کلی (۲) و (۳)، با متغیر مقعر $ax + b = e^t$ و مناسب آن‌ها برای حالات ساده در (الف) ترجیح به بدست می‌دهیم.

--- و $(ax+b)^2 y'' = a^2 (\bar{y}'' - \bar{y}')$ و $(ax+b)y' = a \bar{y}'(t)$

در همین ترتیب الی آخر با جایگزینی عبارات فوق در معادله کوچی-اویلر کلی (۲) و (۳) به یک معادله خطی مرتبه n می‌رسیم که با حل آن مسئله حل می‌شود.

مثال: جواب عمومی معادله کوچی-اویلر را بدست آوریم:

(۱) $\frac{1}{14} (4x+1)^2 y'' + (4x+1)y' - 4y = \frac{\ln(4x+1)}{4x+1}$ (۱)

حل: کوچی-اویلر کلی با متغیر مقعر $4x+1 = e^t$ داریم:

$(4x+b)y' = a \bar{y}'(t) \rightarrow (4x+1)y' = 4 \bar{y}'(t)$

$(ax+b)^2 y'' = a^2 (\bar{y}''(t) - \bar{y}'(t)) \rightarrow (4x+1)^2 y'' = 4^2 (\bar{y}''(t) - \bar{y}'(t)) = 16 (\bar{y}''(t) - \bar{y}'(t))$

$\Rightarrow \frac{1}{14} (16 (\bar{y}''(t) - \bar{y}'(t))) + 4 \bar{y}'(t) - 4 \bar{y}(t) = \frac{\ln(e^t)}{e^t} = \frac{t}{e^t} = t e^{-t}$

$\Rightarrow \bar{y}''(t) - \bar{y}'(t) + 4 \bar{y}'(t) - 4 \bar{y}(t) = t e^{-t}$

$\Rightarrow \bar{y}''(t) + 3 \bar{y}'(t) - 4 \bar{y}(t) = t e^{-t}$ (۲)

مرتبه دوم خطی غیرهمگن با ضرایب ثابت $\lambda^2 + 3\lambda - 4 = 0 \rightarrow (\lambda+4)(\lambda-1) = 0$

$\lambda_1 = -4 \rightarrow \bar{y}_1(t) = e^{-4t}$
 $\lambda_2 = 1 \rightarrow \bar{y}_2(t) = e^t$

جواب عمومی: $\bar{y}(t) = \bar{y}_g(t) + \bar{y}_p(t)$

$c_1 \bar{y}_1 + c_2 \bar{y}_2 = c_1 e^{-4t} + c_2 e^t$

با روش ضرایب نامعین حالات $k=0$ $\bar{y}_p(t) = t e^{-t}$ فرض کنیم و بین ضرایب (۲) از روش تغییر پارامترها

$\bar{y}_p(t) = \bar{v}_1(t) \bar{y}_1(t) + \bar{v}_2(t) \bar{y}_2(t)$

که به عبارتی نامعین $\bar{v}_1(t)$ و $\bar{v}_2(t)$ داریم:

سوال

$$\bar{v}_1(t) = \int \frac{-\bar{J}_r \bar{f}(t) dt}{W(\bar{J}_1, \bar{J}_r)} = \int \frac{-e^t (te^{-t})}{\Delta e^{-rt}} dt = -\frac{1}{\Delta} \int \frac{t}{e^{-rt}} dt = -\frac{1}{\Delta} \int te^{rt} dt$$

$$\begin{vmatrix} \bar{J}_1 & \bar{J}_r \\ \bar{J}_1' & \bar{J}_r' \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} e^t & e^t \\ -e^{-rt} & e^t \end{vmatrix} = e^{-rt} + e^{-rt} = \Delta e^{-rt}$$

از جزوی جزوی

$$= -\frac{1}{\Delta} \left(\frac{1}{r} te^{rt} - \frac{1}{r} e^{rt} \right)$$

$$\bar{v}_r(t) = \int \frac{\bar{J}_1 \bar{f}(t)}{W(\bar{J}_1, \bar{J}_r)} dt = \int \frac{e^{-rt} (te^{-t})}{\Delta e^{-rt}} dt = \frac{1}{\Delta} \int te^{-rt} dt$$

از جزوی جزوی

$$= \frac{1}{\Delta} \left(-\frac{1}{r} te^{-rt} - \frac{1}{r} e^{-rt} \right)$$

$$\bar{J}_p(t) = \bar{v}_1 \bar{J}_1 + \bar{v}_r \bar{J}_r = -\frac{1}{\Delta} \left(\frac{1}{r} te^{rt} - \frac{1}{r} e^{rt} \right) e^{-rt} + \frac{1}{\Delta} \left(-\frac{1}{r} te^{-rt} - \frac{1}{r} e^{-rt} \right) e^t$$

ببرین

حاله عمومی: $\bar{J}(t) = \bar{J}_g(t) + \bar{J}_p(t)$

$$= c_1 e^{-rt} + c_2 e^t - \frac{1}{\Delta} \left(\frac{1}{r} te^{rt} - \frac{1}{r} e^{rt} \right) e^{-rt} + \frac{1}{\Delta} \left(-\frac{1}{r} te^{-rt} - \frac{1}{r} e^{-rt} \right) e^t$$

$(e^t)^{-r} = (t+1)^{-r}$
 $(e^t)^r = (t+1)^r$
 $(e^t)^{-r} = (t+1)^{-r}$

$t = \ln(t+1)$

$$c_1 (t+1)^{-r} + c_2 (t+1) - \frac{1}{\Delta} \left(\frac{1}{r} \ln(t+1) \times (t+1)^r - \frac{1}{r} (t+1)^r \right) (t+1)^{-r} + \frac{1}{\Delta} \left(-\frac{1}{r} \ln(t+1) \times (t+1)^{-r} - \frac{1}{r} (t+1)^{-r} \right) (t+1)$$

$=$ حالت عمومی (1) $= J(x)$

سوال (2) $(2x+1)^r y'' + r(2x+1) y' + 14y = r \ln(2x+1)$

سوال (3) $(3x+2)^r y'' + (9x+4) y' - 3y = 3x^2 + 4x + 1$

$3x+2 = e^t$ $\Rightarrow x = \frac{e^t - 2}{3}$

$$f(x) = 3x^2 + 4x + 1 = 3 \left(\frac{e^t - 2}{3} \right)^2 + 4 \left(\frac{e^t - 2}{3} \right) + 1 = \frac{1}{3} \left(\frac{e^{2t} - 4e^t + 4}{3} \right) + \frac{4e^t - 8}{3} + 1 = \frac{1}{9} e^{2t} - \frac{1}{3} = f(t)$$

از این حل می توانیم به سوال بعدی هم استفاده کنیم!